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Táblázatkezelés-függvények az informatika érettségin
Címkék: informatika érettségi gyakorlati táblázatkezelés informatika érettségi
Az úgy volt, hogy már régen bosszankodom amiatt, mert nem tudom pontosan, hogy melyik táblázatkezelő-függvényeket érdemes megtanítanom az érettségizőknek. Vannak persze gondolataim, például arról, hogy sem a pénzügyi, sem a trigonometriai, sem a legtöbb statisztikai, sem a mátrixfüggvények nem fognak sűrűn szerepelni az informatika érettségiben. Miért? Mert olyan fogalmakat  használnak, amelyeket nem is ért a T. Vizsgázó. Például szerintem kevesen tudjátok, hogy mi az az area színusz hiperbolikusz, mi az a jövőbeli érték, a hipergeometrikus eloszlás, és egyéb iszonyatok.
De mégis, mi fog szerepelni? És melyiket kellene mindenképp megtanítani, illetve melyek azok, amelyekkel csak az ötösre törekvők töltsék az idejüket?
Persze ez most sem fog kiderülni, de azért igyekszem támpontokat adni. Először is végignyálaztam az összes eddigi informatika érettségi hivatalos megoldását, és összeszámoltam a benne megemlített függvényeket. Külön a közép-, és külön az emelt szintű érettségikét. Aztán ezek közül kivettem a KUTAT, az ARCSIN és a FOK függvényt. A KUTAT már régen eltűnt a függvények közül, már az Excel 2003 sem tartalmazza. A másik kettő ismeretét meg igazából nem várták el, abban az egy feladatban, amelyikben benne vannak, maga a feladat magyarázza el a használatukat.
[bookmark: more1583380]Ami pedig megmaradt, azt összesítettem, íme (zárójelben az OpenOffice.org-ban használt angol függvénynevek): [frissítés: 2010-ben megjelent az Openoffice.org 3.2.1 változata, innentől kezdve az Openoffice.org-ban is dolgozhatunk magyar függvénynevekkel.]
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A vízszintes tengelyen az látható, hogy egy adott függvényt hányszor kellett használni eddig.
Azaz az informatika érettségiken eddig harminckétféle függvényt kellett használni, az emelt szintű érettségin huszonnégyet, a középszintűn huszonhatot.
Lássuk az abszolút nyerteseket: a SZUM függvény 15, a HA függvény 14, a MAX és az FKERES függvény 10 alkalommal szerepelt az informatika érettségin.
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Lássuk akkor a sor másik végét: egyetlen egyszer szerepelt az ABS, az ÉV, a HATVÁNY, az INT, az ÓRA, az ÖSSZEFŰZ, a PADLÓ, a PERC, a SZORZATÖSSZEG, a VAGY és a VÉL. Azonban ez csalóka lehet:
Az ÉV, a HÓNAP, a NAP , az ÓRA és a PERC használata egy kaptafára megy, háromszor fordultak elő, három különböző helyen. A HA függvényhez az ÉS és a VAGY kívánkozik, az ÉS pedig már kétszer kellett - simán jöhet legközelebb a VAGY. Mondhatjuk persze, hogy az a két alkalom nem olyan sok - de igen, a használt függvények (32) egynegyedét használták mindössze két-három alkalommal.
Nos, akkor a fenti rövid helyzetelemzés után következzen a jóslás, azaz lássuk, hogy  mi szerepelhet az informatika érettségin szerintem. Nézzük, hogy mi alapján jóslom épp ezt - következzenek a kiindulási alapként tekintett meggondolások:
· ami volt, az lehet
· amihez hasonló volt, az lehet - itt bejön sok-sok dátummal és idővel kapcsolatos függvény
· amihez pénzügyi ismeret kell, az nem lehet
· amihez statisztikai ismeret kell, az nem lehet
· amihez komolyabb matematikai, vagy enyhe trigonometriai ismeret kell, az nem lehet (aki itt felhördül, hogy: "matekból is van érettségi", annak azt mondom, hogy olyan is jöhet informatikából érettségizni, aki húsz éve érettségizett matekból, akkor is épp csak elégségesre)
· a legtöbb szövegkezelő függvény simán jöhetne, bár eddig többnyire hanyagolták őket
· ami nem szerepel az informatika érettségin engedélyezett valamelyik szoftverben, az nem kellhet - bár néha esetleg megkönnyítené a helyzetet, de nem kellhet - így a listába nem vettem fel
· ahol az "Egyéb okból..." oszlopban kérdőjel van, az vagy könnyen helyettesíthető mással, vagy elvetemült feladatnak tartanám, ha volna.
A végső konklúzió - az utolsó oszlop -úgy készül, hogy ha bárhol előtte "+" volt, akkor itt is az van, ha az "Egyéb okból..." oszlopba kérdőjel került, akkor ide is azt tettem. A listát a későbbiekben módosítani fogom, ha olyasmire lelek, ami kimaradt, vagy valaki beszól, és jól szól be:) - azaz kérem a kritikai észrevételeket, még akkor is, ha így elsőre nyilván elég rémisztő elolvasni is a listát, nem hogy még észrevételezni is
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