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Szent Mór Katolikus Óvoda, Általános iskola,

Alapfokú Művészeti Iskola és Gimnázium 
om azonosító: 027 264

 
Cím: 7621 Pécs, Papnövelde u. 1-3.



Levelezési cím: 7621 Pécs, Papnövelde utca 1-3.
Telefon: 72-514-280
Email: szentmorpecs@pecs.egyhazmegye.hu

Tisztelt Szülők!
Hamarosan indul a tanévkezdés és a gyermekszállítói engedélyek kiváltásának időszaka. Tájékoztatjuk, hogy a korábbi parkolási rendelet helyett új lépett hatályba 2022.07.01-től.  PMJV Önkormányzata Közgyűlésének 43/2021. (XI.22)  számú vonatkozó rendelete az alábbiak szerint szabályozza a gyermekszállítói engedélyek kiadását.
A korábbi gyakorlathoz képest változott az ügyintézés módja:
A Parkolási ügyfélszolgálat BIOKOM Nonprofit Kft következő tájékoztatása alapján a gyorsabb és hatékonyabb ügyintézés érdekében leadjuk a tanulói névsort, így nem kell iskolalátogatási igazolást kérniük.
Az engedély csak egyénileg igényelhető a gyermek közeli hozzátartozója, vagy a közeli hozzátartozóval azonos állandó lakóhellyel rendelkező személy részére, a Pécs, Siklósi út 52. szám alatt található ügyfélszolgálati irodánkban.

Az engedély kiváltásához szükséges a következő iratok bemutatása:

-    szülő, vagy a közeli hozzátartozó személyi igazolványa, lakcímkártyája
-    gyermek lakcímkártyája (vagy születési anyakönyvi kivonata)
-    nevelési intézmény látogatásáról szóló igazolás eredeti példánya (a nevelési intézmény által leadott névsor lista esetén nincs rá szükség)
-    gépjármű forgalmi engedélyének eredeti példánya
-    közeli hozzátartozó esetén a kapcsolatot megalapozó okirat, különösen: hatósági határozat, gyermek nagyszülője esetén a gyermek szülőjének anyakönyvi kivonat másolata
-    közeli hozzátartozóval közös állandó lakóhellyel vagy tartózkodási hellyel rendelkező személy esetén a közeli hozzátartozó lakcímkártyájának másolata
A gyermekszállítói engedélyek használata és a kiváltás díja nem változott, családonként és intézményenként kettő rendszámra tudunk gyermekszállítói engedélyt kiadni, az első engedély 1.200.- Ft, a második 6.000.- Ft.
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